

親眼看見神的作為(二)

文／羅真聲
圖／哈莫尼安

傳道人是從青年中出來，我是青年，我也有可能是傳道人，
但主耶穌要不要用我？我不知道，但可以察驗……。

信仰
專欄

一生牧養我的神



「一生牧養我的神」專欄，是羅真聲傳道將自己一生與神相遇、蒙恩，
引您看見主的大能，讓生命充滿光彩與希望……。

以及神對他人生的影響——記述下來，為要回報神的大愛，

大學聯考

1970年的大學聯考，考生約十萬人，錄取約二萬人，錄取率約為二成。

我胸有成竹，不敢要求前面的大學，但至少也有一所大學可以讀；因我的學校是省立嘉義中學，而且考試的科目我都讀過幾遍。以前高中聯考，我才複習不到二遍，就可以考上第一志願；現在一定沒有問題。甚至向弟弟誇口說：「天助自助，至少有一所大學可以讀。」照當時的情況，我已把神擺一邊，覺得自己努力就行；教會、信仰只是附屬品。



當年嘉義沒有考區，必須到台中市會考，我就住台中教會，與舊總會合在一起。遇到我們所敬重的楊約翰長老，他素來很關心青年，以前在嘉義我就認識他；他知道我從外地來參加聯考，環境不熟，就特地騎腳踏車到教會載我去考場，那時機車很少。隔天下雨，他還是來了，那種情境沒齒難忘；那種長輩對晚輩的愛形同父子，這是為了福音的緣故，教會就是一家人，這對於我未來傳道的工作有莫大的影響。大的要服事小的，牧養不是高高在上發號司令，乃是腳踏實地做群羊的榜樣。

考試的時候，監考老師體諒考生的辛苦，又「試」關重大，管理就很鬆

散；畢業前，學校為了成績，特別招集考生傳授考試祕訣：「以往的考試不可作弊，但這次非常重要，有機會看沒關係，同學也要互相幫忙。」我後面的後面就是同班同學，他要考體育系，重視術科，幾門學科放棄。考前他拜託我，盡量給他看，甚至收卷前幾分鐘，就過來抄答案，老師也不管。後來他考上了師大體育系。

聯考放榜

嘉義教會每年都有舉辦學生靈恩會，所以要動員學生幫忙；我雖然沒有全然信靠神的心，但還樂於參與這工作，至少有一些玩伴在一起。

那年聯考放榜時，正好是學生靈恩會，要去學校拿成績單；我本來自信滿滿，覺得還考得不錯，至少有一所學校可以讀。當我拿到成績單時，看了成績如同青天霹靂，糟糕，連一所學校都沒有，比最低錄取分數還差了七分。我該怎麼辦？我往哪裡去？

剛剛我從教會來，當然就回教會去；但是當人問我成績怎樣，怎麼回答？似乎無臉見江東父老。不管怎樣，總是要去面對。

回到教會，下午有晚禱會；這是學生靈恩會固定的課程，以前雖然每次都參加學生靈恩會，但就是最怕這一天兩次早晚禱告會，因每次禱告至少二十分鐘以上，也曾藉故上廁所減少禱告時間。現在不知怎麼辦，又遇到晚禱的時間，我只好去跟大家一起禱告。

以前的禱告，常常會想：怎麼禱告那麼久？怎麼還不按鈴結束？這時我已不再考慮時間了，藉由禱告思想我跟神的關係：

我為什麼跪在這裡禱告？就是因為有神。

到底有沒有神？我自己得聖靈的體驗，教會那麼多人得聖靈，還有聽到的那麼多神蹟奇事……。我不能說沒有神。

既然有神，我怎能認為聚會敬拜神是浪費時間呢？怎可因為聯考就推辭一切的聖工呢？

我該怎麼辦？主耶穌說：「因為無論在哪裡，有兩三個人奉我的名聚會，那裡就有我在他們中間」（太十八20）。聚會是屬於神的時間，所以只要教會有聚會，我一定要參加。

再過一年才要當兵，所以我一定要重考；一般人重考就會去補習，如果我去補習，我的問題沒有解決；因為我本來認為聚會浪費時間，我去補習同樣沒有時間聚會。

所以，我不去補習，在家自習，教會有聚會我一定要參加；而且教會的聖工，如領詩、講道翻譯、兒童教員……，我都不敢再推辭。

這樣，我還剩下多少時間，怎麼面對這麼激烈的聯考競爭？不用管這麼多，既然有神，相信神的安排一定是最好的；只要盡本分，我把未來交給神就對了。

以上的一切，是當時在禱告中，我跟神的約定，與在神前的立志，雖已將近五十年，還歷歷如在目前。

三、重考那年

準備重考

「你在神面前不可冒失開口，也不可心急發言；因為神在天上，你在地下，所以你的言語要寡少。你向神許願，償還不可遲延，因他不喜悅愚昧人，所以你許的願應當償還」（傳五2、4）。

那次的禱告雖不是許願，但很明顯是在神面前的對話與立志。感謝主！未來的一年，我都照此而行。

只要教會有聚會我一定參加，不管刮風下雨，甚至颱風天也不例外；此外，特別的日子如喪禮，需要人手，我也會去參加；因這都是屬於神的時間。除了聚會、聖工之外，我的日常生活也要照道理而行。

因我家就在嘉農的旁邊，面對大馬路。當時嘉農已改制為五年制的嘉義農專，中午學生可以外出吃午餐，家人就藉此賣炒麵、肉羹麵、魯肉飯……生意很好，外食的學生很多；本來準備重考的地方是在庄內的老家，比較安靜，但中午我就出來幫忙。這是盡人子之道，既然教會的事工不推辭，家裡的事就不能坐視不管，這樣才能蒙神悅納。

並不是因為靠神，我就忽略了該盡的本分；除了教會的聖工、家裡的事務之外，我

就認真讀書。所謂「事半功倍與事倍功半」這樣就差了四倍。這期間發現讀書的效率很好，以前難懂的，很快就明白。

高中有一要好的趙本立同學，他住斗南，同樣重考，他到台北的補習班補習；定期將補習的課程寄給我讀。

當年的大學聯考分甲乙丙丁四組，學校高二時分自然組與社會組；一般人的興趣不明顯，就隨讀書的成績選組，我的成績尚可，就選了自然組，就是理工農醫；高三就分甲乙丙丁四組。我不知為何選了甲組就是未來要讀理工，印象中物理聽不懂也看不會，完全一竅不通。

二哥、三哥在當時的環境，國小畢業就不勉強升學，而是找工作，學技藝，減少家庭開銷，又可貼補家用。二哥成為齒模技術員，他很希望我讀牙科，將來可以跟他一起合作；所以高三開學不久，我就從甲組轉到丙組，丙組主要是醫、農。

高三那年，因以自己為首位，聯考時從沒想到神的旨意，只想自己的需要。所以填志願時，把所有醫學院的牙科全部填，但因比最低的錄取分數還低，牙科當然免談了。

赴台北重考

蕭榮燦執事本名奕燦，我們在嘉義教會一起長大，高一又是同班同學；因他對音樂有興趣，高二就讀社會組。那年他也重考，他到台北準備，住他哥哥岳父黃聖山長老的家，在萬華後火車站附近。

考試前兩個月，蕭執事好意邀請我到台北準備考試，他說這裡的讀書環境不錯。我想，這次的考試是靠主耶穌，靠實力，而不是靠作弊想偷看；所以我不要在台中考，要到台北考，聽說考場的秩序良好。既然要到台北考，當然要先熟悉那裡的環境，我就答應了。

到了台北，我將家裡的腳踏車也寄上去，主要是為了去教會聚會；因為在嘉義我不停止聚會，到台北也是一樣，神無所不在，教會又是神的家；信守跟神的諾言。

當時住萬華，不知有東園教會，都習慣跟蕭執事去台北教會；從萬華騎腳踏車去台北教會約二十分鐘，跟我家去嘉義教會差不多。當時的台北教會和嘉義教會一樣，除了安息日白天之外，每天晚上都有聚會。騎腳踏車在台北街頭，並沒有那麼多車子。

填聯考的志願

禍哉！那些以房接房，以地連地，以致不留餘地的，只顧自己獨居境內（賽五八）。

我們常常說不知神的旨意，因不留餘地，不留機會給神；只顧自己，怎能明白神的旨意呢？

之前以自我為中心，這次全然不同。填志願時，想到了神、想到了教會，聚會時常常聽到說教會缺少傳道人；而傳道人是從青年中出來，我是青年，我也有可能是傳道人，但主耶穌要不要用我？我不知道，但可以察驗。

怎麼察驗？我知道現在如同在人生的十字路口，志願填下去，關乎我未來的工作，我一定要求神指引我的路，所以我特地為填志願禁食禱告，這是我平生第一次禁食禱告，也表示我對此事的重視，願將未來交在神的手中。

我將志願分成三等分；第一是為我自己，第二是為哥哥，第三是為教會。當時還無法把神擺在第一位，不過至少還留個機會給神。

第一就是如果考試成績頂尖，就順勢一直去發展。第二就是我的成績落點在牙科這部分，當時牙科的分數並不頂尖；本來讀丙組是為了讀牙科，所以前次的牙科全部填，如果神要我讀牙科跟哥哥合作，牙科不用全部填，只要代表性的一間就好，就是台北醫學院牙科。因為如果牙科全部填了，結果都沒有考上，這樣才說神要我當傳道，總覺得不妥。神的旨意也不明顯。

第三就是我的成績很接近北醫牙科，若沒有上，就是主耶穌要我當傳道。要多接近呢？至少不要超過十分，如果超過十分以上，就明顯不是了；如果五分內，就不用考慮了。

填這志願，也是這麼清楚的跟神約定了。
(待續) 